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NÉPNEVELŐ

A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA
kiadja a SZJEA'T-ISTKÍN-llíIiS ÜLJ T Budapesten.

Megjelenik minden héten egyszer, 
vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre 6 K. 
Kéziratokat, néni küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST,

Vili., Szentkirályi-utca 28.
í Szent-István-Tábsclati

A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér fizetendő. 

Állandó hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön árszabás.

Egész oldal...kor. 50. 
Ec-1 oldal.......  - 28.

Negyed oldal... 
• Nyolcad oldal

. 15.- 
10.-

A dijak előre beküldendők a Ssent-litvin-TírmiUtthos.

A példaadás nagy példája.

Az Isti Ti nagy gondolatit, a szeretet, helyezte 
a ka rá I-son v; Kisdedet a barlang jászolába. Az 
áldozatok" legnagyobbika ez, ami a földön esz- 
'elhetö vitái; nagyobb a kálvária vérfagyasztó 
tragédiájánál. Az alázatossagnak emberi ésszel 
föl foghat álhitt nagy ténye s csupán sejtelmek­
kel megközelíthető példája az inkarnáciö. A bet­
lehemi jászol kiindulópont, melytől a századok 
folyásának uj mederbe terelődése kezdődött. 
A jászol Újszülötte a világot emelte ki sarkaiból; 
az emberi gondolatoknak méssze-inagasbá nyúló 
távlatot nyitott és szárnyakat adott hozzá, hogy 
az Istenhez emelkedni képesüljenek.

Es nagv ajándéka a karácsony eseményt- az 
erények utjának, a földi és örök célok elérést' 
biztosításának. Nekünk tanítóknak pedig a leg­
tökéletesebb példa ez a példaadásra. Ezt a té­
telt vizsgájuk most különösebben.

A jóakarat, az erény a földi es földöntúli 
béke biztosító ereje. Ezt a békét, az igazi bol­
dogságot azonban csak a valódi, az igaz erény 
biztosítja. A/, igazi erény lényege az Istenben 
van. Az erkölcsi érzet csak képe tíz Istennek 
bennünk. Az erény tehát az Istennel hozza 
egészséges viszonyba az embert.

<1. kereste, kutatta az emberiség Krisztus 
előtt ts a béke. a boldogság útjait, módjait, 
eszközeit! i •. epekedett az ember ezredeveken 
át: Harmatozzatok egek 1... Megkísértették a 
lelkiismeret vezérlete mellett is ez óhajuk be­
töltését. Ez. a kísérlet is, mint annyi más, cső­
döt mondott. Az erény hamis értelmezése lett 
a régi küzdelmek eredménye. A hamis értelme­
zések pedig utoljára is erkölcsi világfeliurdu- 
lásra vezettek. A legnagyobb tel fordulás tető­
pontján nyitott meg az ég s szállott le a Gyer­
mek a nyomorult barlangba, hogy az embert a 
jóra, az erényre megtanítsa és a maga példá­
jával mutassa meg az ember tökéletesedésének, 
magasztos céljai elérésének a módját és ke­
reteit.

Az isteni tökéletességet — mondja Nicolas - 
Jézus az ismeretlenség homályából kiragadta, 
az ember felfogásához közelebb hozta, megsze­
mélyesítvén, megtestesítvén, szemleletesebbe tette. 
Az Isten szentségét nem tudtuk volna emberi 
minőségünkben utánozni, mert gyakorlatának 
tárgyai nem ugyanazok ránk. mint az istenre 
nézve- Azért vette föl Isten az emberi állapo­
tot, hogy emberi erényeket gyakorolván, meg­
tanítsa az embert a valódi erények szilárd és 
erélyes gyakorlására.

És az. "ember e példa révén megtanulta ezt. 
A világ képe megváltozott; az emberi törekvé­
sek új, nemes irányt vettek; az ember rátalált 
a béke. a boldogság útjára. A lelek a magasba 
röppent, fölemelkedett az igazság erejevci és 
lehajolt a gyengéhez a szeretet szavára.

Az Istenség nem azért választotta az ember 
boldog dúsának a megtestesülés által való útját, 
mert más nem állt a rendelkezésén-.; hanem 
azért, mert az ember természete ezt igenyelte: 
a kinyilatkoztatás, a tanítás mellett a példái, az 
áldozatos, a fölemelő, az irányító, a vonzó pél­
dát. A példát; amely az emberi hajlamok, 
törekvések megváltoztatásában, illetőleg meg­
erősítésében és fokozásában a siker lelet ma­
gában is biztosítja, de ami nélkül ez az átala­
kító munka estik üres szó. 
nem élet. nem új élet...

A Kisded tanítását önző 
kalis ■ ieizmu- restaurációja az < 
hazánkban is megindult. Haj na 
hajnalodasnak elömunkásai: az iskola, 
lem. a sajt-, az irodalom, a pnuvesz 
sadalmi tevékenység. Ali laml-;- ^ az 
lain belül és kívül sokat tehetünk ci­
nünk a kátholikus restaurái-m ftvb-ivt 
ban, írásban tevékenységgel, az m-d 
művészet terjesztésével. Mmu ,j •• 1 
mind nemes.

De ha igazi eredményt akarunk 
azt akarjuk, hogy a restauráció m 
ron, ne csak a mi ajkunkon naiieu/,- 
azt akarjuk, hogy a restauráció n

jámbor óhajtó

példáját követő 
Vül'íílioiti

-Ük. Ennek a 
óta. a. temp- 
•’ész-cL u tár- - 
az irkóla ill­
és kei] len- 

ekeiben. Szó- 
t »dalom es u 
. mind széü.
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ugtaíásunkra szolgáin szú. eredménytelen 
_ l,-.,rven: in" ' ~' k nii'! a katholikus 

,.jnj nem tudó. vagy ahhoz magukban 
(iw; nem érző embereknek, hogyan 

;4. Mutassuk meg. adjunk példát s ak- 
i-líuinff/.ott szó. az írás. a kép a mi 

,(i által ■< kre is hat az akaratot. 
-f'e nemesíti. Akkor a katholicízmus 

la a smvekben is bekövetkezik, hs 
vau igazi értéké csupán, 

tat. példát es példát! A szent karácsony 
erre tanítson bennünket. Es ha ezt a 

-t b-a.g;ulpik. az igazság és a szeretet, 
a:.', a boldogság, a beké íoc uralkodni 

Akkor betelik az angyali szózat: !h- 
a magasságban Istennek, békesség a

a h Iakaratú embernek .
/)tí i -SJ2 (W? fi (rene.

A magyar nyelv tanításának terve.

:£. K.i 
ríurn f. év 
rz 1907.
7 mttipfítr
y?/'tr te tuti 
í/is-t ezen

m n

\ vallás- és közoktatásügyi miniszte- 
l^i•.(HM), számú rendeletével kiadta 

,.Yi XWll. t.-cikk l'd. t; alapján 
tant->''''>>uak Urrd a lant ma- 

; s le illik számára és az l imuta- 
tamtás'erv használatához.

A térvénv rendelkezése szerint ez a tanítási 
terv minden hazai in-m magyar tanítási nyelvű 
népisko'áru nézxe egvformán kötelező; ezt azért 
iian'ósuivozzuk. mert a 2U. $. alapján viszont 
a.; egyház készíthet tantervét az államsegélyt 
e v.nvm magyar tanítási nyelvű iskolák szá- 
„iúrö. de e tanítási tervnek a magyar nyelv taní- 
ía-aru kiadott jelen miniszteri tervet a törvény 

-k iiiegtelelöen változatlanul magába 
k'é'.Lhogv foglalja. A 2U. $-nak megfelelő tantervet 

[áii az egyház tudomásvétel vegeit a minisz- 
v-niék köteles Iölterjeszteni és csak az esetben 
ml ki e -j K $-iiak megfelelő tanítási tervet is,
!. használat szigorával az állam, hogy-
ha'Vz egyház által készíteti 'tanterv tudomásul- 

nein volna. — Lgy tudjuk, hogy a Katii. 
Tanügvi Tanács már elkészítette a 20. S- fen- 
de'k'vé'i-nek megfelelő tanítási tervet a katho- 
liki’is nein magyar tanítási nyelvű népiskolák 
«zamúra és azt a nagy méltóságú püspöki kar 
'„"A n erősítette, kiadása csak a vallás- és 
k,•• ’̂oktatásügyi minisztériumnak most megjelent
tantervére vart _ . ,

( Kimmel üdvözöljük a miniszteri tervet, mely 
., magyar nyelv tanítását lesz hivatva széles e 
hazában intenzivebbe tenni.

A terv szelleme vallásos és hazafias.
X magvar nvelv tanításának célját határo­

zottan megszabja: »A nem magyar anyanyelv a 
('vermek a népiskolában a magyar nyelvet any­
aira megtanulja, hogy a IV. évfolyam bevégezs 
teve! gondolatait magyarul előszóban es írási­
ban érthetően ki tudja fejezni».

Es e tanítási eredményt a direkt módszer

segítségével kívánja biztosítani, hangsúlyozván 
a folytonos magvar beszélgetést, magyar olvas­
mányok tárgyalását, az Írásbeli dolgozatok 
módszeres alkalmazását, valamint a magyar 
nyelven vezetett iskolai foglalkoztatásokat, es a 
játékokat, mint a tanítási módszer elengedhe­
tetlen tvnvczöit.

A magyar beszélgetések tárgyköreit a gyer­
mekiélek "természetes igényeihez alkalmazkodva 
szabja meg és osztályon kint JrnyzH alatt elő­
írja'az a "beszédben eredményt, amit az okta­
tásnak az egyes tárgykörök feldolgozásával el 
kell érnie. Ez igen fontos része a tantervnek, 
mert teljesen véget vet a szemfényvesztő 
magvar nyelvi oktatásnak.

A tanterv alapján minden osztályban megha­
tározott beszédügy ességet kér majd számon a 
hivatalos ellenőrzés, nem ötletszerűen, hanem 
a kötelezően kiadott tanterv előírása szerint.

Amint nem lehet majd panasz a túlzott köve­
telések miatt a tanítók részéről, úgy nem lehet 
majd elrejteni senkinek sem a szándékos es 
hazafiat lan mulasztásokat a nyelv tanítása 
körül.

Helyeseljük, hogy a tanterv a magyar olva­
sás és Írás tanítását csak a II. osztálytól 
kezdve írja elő. Az 1-sö osztályban a magyar 
beszélgetéseken kívül egyebet nem kíván, mert, 
helyes pedagógiai érzékkel, nem akarja a gyer­
meket zavarni az anyanyelvi irás-olvasás ta­
nulásában.

Az anyanvelvi irás-olvasás tanításai a to­
vábbi osztályokban sem zavarja a magyar 
beszéd, olvasás, Írás és fogalmazás tanítása.

Az Útmutatás, melyet a miniszter a tam- 
tástervhez csalói, általános és különös rész­
ből áll.

Mind a két rész magában foglalja a módszer 
összes vívmányait. Nem nyargal kipróbálásán 
utakon, de nem is szorítja a tanítót egy mód­
szer sablonos követésére. Életet visz be magyar 
nyelv tanításába és életet követel attól; de sza­
bad mozgást biztosit a tanítónak.

Oly tanításra vezeti a tanítót, mely biztosítja 
az érdeklődést, a tinijeimet, és a szorgalmat s 
éhrentartja és fokozza a gyermekien a tudás 
es haladás vágyát.

Üdvözöljük Apponyi gróf minisztert ezen terv 
és Útmutatás kiadása alkalmából. Uj mérttold- 
mutatója ez az alkotása a népoktatás terén a 
magyar nemzeti haladásnak és fejlődésnek. Sok­
szor hangoztattuk mi azt. hogy az igazi nem­
zeti állam kiépítéséhez úgy jutunk el, hogyha 
a tiszta nemzeti életet a keresztény hit tiszta 
forrásaiból táplálni maga az államhatalom is 
fontos elvül tekinti. A magyar nyelv tanításá­
nak tervén ez a felfogás vonul keresztül és 
ezért teljes bizalommal fogadhatják azt a hit­
vallásos iskolák hatóságai.

A tanterv és Útmutatás a m. kir. egyetemi 
nyomda kiadványa, de megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedésében is.
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(Tanítók kívánságai,»
A «Népnevelö»-ben Vrbányi Józsefnek «A 

katholikus tanítók kívánságai» címe alatt meg­
jelent cikkében némely oly állítások foglal­
tatnak. melyeket közoktatásügyünk érdekében 
helyesbitem annál inkább szükséges, mivel 
ezek a felekezeti es a községi tanítók körében 
tényleg mint sérelmek hangoztatnak és elkese­
redést okoznak.

fisak részben áll. «hogy Apponyi Albert 
gróf az egyenlőség elvét nem tudta teljesen 
diadalra juttatni s az egyenlő képesítés, egyenlő 
munka, hivatás és felelősség mellett, a hitvallá­
sos tanítóknak kisebb a fizetésük az államia­
kénál».

Ugyanis az állami tanítók fizetése az 1907: 
XXVI. t.-c. 2. ij-ában van meghatározva. K díja­
zás a törvényhozás újabb intézkedése nélkül 
föl nem emelhető.

Míg ellenben a felekezeti és községi tanítók 
díjazása, mely az 1907: XXVil. t.-c.-ben van 
szabályozva, a törvényhozás minden újabb in­
tézkedése nélkül, három, egymástól eltérő 
fizetési módozat alkalmazását engedi meg és 
pedig:

I. A minimálisát. mely az 190< : XXVII. t.-c. 
2. és 2. §§-aiban van megállapítva s melynél 
csekélyebb díjazása a felekezeti és községi ta­
nítóknak nem lehet.

II. Középfokul: az 1907: XXVII. t.-c. 14. 
§-a 2-ik ki kezdése alapján, amely díjazás az 
állami tanítókéval egyenlő.

III. A maximálisát, amennyiben az 1907: 
XXVIL t.-c. nem állít tiltó parancsot arra 
nézve, hogy a felekezeti és községi iskolafönntartó 
tanítóját, az állami tanítók részére rendszeresí­
tettnél magasabb fizetésben ne részesíttethesse, 
ha ezt az iskolafönntartó államsegély igénybe­
vétele nélkül teszi.

Minthogy pedig az állami tanítók díjazása és 
a felekezeti és községi tanítók minimális díja­
zása között csakis 400 korona, tehát nem legyőz- 
hetlen különbség mutatkozik, melyet kiegyenlí­
teni az államsegély igénybevétele mellett a fe­
lekezeti és községi iskolafönntartók legnagyobb 
részének alkalma és módja van. és hogy ez 
megtörténjék, csakis az iskolaszék! elnök, isko­
laszéki tagok és a ielekezetek és községek in­
telligenciája, illetve vezető egyénei kulturfokától 
és kulturérzékétől függ — melynek magas foká­
ban kételkedni eddig ok nincsen —- az állami 
és a felekezeti és községi tanítók fizetésében 
különbségről csakis nemzetiségi vidékeink leg­
szegényebb hitközségeinél és községeinél le­
het szó.

Ezek szerint a megyei kir. tanfelügyelő rá­
termettsége mellett nagyrészt a felekezeti és 
községi tanítók életrevalósága és testületi szel­
leme tevékenységétől is függ. hogy díjazásuk 
az állami tanítók díjazásával egyenlő legyen, eset- 
ley azt meghaladja. Igaz, hogy' a korpótlékban

megállapítható különbség nagy méltánytalanság 
és ez oly sérelem, amelyet módosítani a köz­
nevelés érdeke sürgeti. A kitartó és a tanítói név­
hez méltó agitáció azonban ebben is sikert Ígér 
oly kormányzat idejében, amely maga a nem­
zeti élet, a nemzeti kultúra gyümölcse.

Cikkíró fölemlíti még a magániskolák, neve­
zetesen az uradalmi iskolák tanítóinak helyzetét 
is kívánja, hogy ezekre nézve is a hit vallásos 
tanítókra vonatkozó rendelkezések léptessenek 
életbe.

A tény az. hogy a maganiskolalönntartók 
egy része önként elvállalt feladatuk magaslatán 
állanak és tanítóik és tanítónőik díjazását az 
állami tanítókénál magasabb, tehát maximális 
összegben állapították meg; míg mások, kik a 
magániskolát nem a kultúra iránti szerétéiből, 
hanem öriös célból tartják fönn, még a (eleke­
zeli és községi tanítók minimális díjazásál sem 
engedélyezték és tanítóikat ridegen és a taní­
tói állást is lealázó módon elutasították.

A magántanítók dolga a következőleg áll:
Az 1868: XXXVI11. t.-c. a községeket köte­

lezi elemi népiskolák fönntartására, míg a fele­
kezeteknek és magánosoknak szabadságot ad 
ha a kívánt föltételeknek megfelelnek — hogy 
iskolát tarthassanak fönn.

Az iskola fönntartásának fő és elengedhe­
tetlen követelménye — meri ettől függ az is­
kola megfelelő működése, lévén «a tanító az 
iskola» — hogy a tanító tisztességes, a nehéz 
gondoktól mentesítő díjazásban részestttessék. 
E díjazás mértéke pedig az 1907. évi XXX I. 
t.-c. 2. és az 1907. évi XXVIL t.-c. 14. §. 2-ik 
bekezdéséből kitűnik, és e mértéknek azért is 
irányadónak kell lennie, mivel a magániskolák 
tanítói megélhetés és egyéb életviszonyok, szol­
gálati kötelességeik tekintetében többnyire ne­
hezebb viszonyok között vannak, mint az ál­
lami. felekezeti és községi tanítók, kik rendezeti 
községekben, míg a magántanitók a községek­
től sokszor órák távolban levő pusztákon, 
minden társadalmi életet nélkülözve működnek.

Ha a magániskola fönntartója tanítóját vagy 
tanítónőjét a mostani kivánalmaknak meg felelő­
leg díjazni nem tudja, vagy azt tenni nem 
akarja, szabadságában áll, hogy önként vállalt 
feladatáról lemondjon, mely esetben az állam, 
felekezet vagy község gondoskodik az iskolá­
ról. A kultúra országos érdeke semmiképen 
sem szenvedhet, már pedig a jog, törvény, igaz­
ság. méltányosság és részrehajlatlanság ideál­
jaitól megfosztott magániskola! tanító helyesen 
működni nem tudhat.

Ha a kifogásolt eset előfordul, a magániskola 
tanítója vagy tanítónője teljes bizalommal for­
duljon a miniszterhez, ki nem lógja elmulasz­
tani az iskolafönntartót a kultúra szükségletei­
ről fölvilágosítani.

Hogy egy 15 20 évig egy helyt szolgáló 
tanítót a magániskolafönntartó elbocsáthasson, 
azért, hogy minden -»—5 évben más tanítót

.
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tmv.ziwi, szvrmdvst1 alapján megteheti, de 
..-vuvi-.a'te:-! ,| <s arról. Iioíív az iskola 
art;isa bírái-rábízható, inkább azzal 

tan ha ezen tanítót vagy ta­
nt l;os*zu szolgálatáért az ' l'-t'i : XXX H. 
; í-Í'.hu e-l rtt jutalomban részesítene.

■ t /;

EGYESÜLETI ELET,
Paivaz.u: hirdetés. I s:e.!i)«ir n;•

■ , ü;., ,.,v tagjainak 6#rouvet«-iere
. . ... ' - . r ,ela: el,resztéiért' a fo-wt-

naiviifételeket tűzi ki. V V. a,,c;■ i 
" ‘ • ... ; ■ ,„ ; ■ .. a ve mV™

,V . . ..» ipepeer i ' Juta'-’ a : /.hím- 
. . . ... .... v; ee plébános úr kegy, s > doimi-

: 4 fi.:., lei fo-rönds arany1. - -I: o'-'n-'ai ei-p e/e
- . . ... u ; ti: iv/élUi es i:e-.'.e.:

darab .10 kar,.nas arany. Az 
■ .ii-ika a szerző nevel rejt,, 

V.',., lej/'d,’; : :„1,:hé j; küldendő be az
r’tink#<-jéhvz. Előnyben részesíti _ s?_ a pa- 

; taimi™,anyunak e-rrnsait megnevezi. i: pmva-
■. ,,ogyo/ulrt ffuiie tagjai pályn/ha,- 
... x ea-V választass a nv november 11-iki gyutesebőlj 

elnuk. Ilvfhvni» -lózseí jegyző.
Tanító munkája. A bamntegyci tanít-'egyesület 

-.... ■ -ües-vii ió Ó/m-wí .IJkiv lévai rém. ven.
vr dt gyakorlat: tannest az I. < s/talvbrm. 

lar ...a.,ezt,itta az olvasás és írás tanításét a toho- 
... , , alapján. Nevezett pedugom.is igazan

gios tin a s ‘íja it s eve módszer 
. . . , -. eves eredménnyel, tanítványai most

.... ... e,dében mar az Összes kis betiikse! Írnak.
■ ; y ,e Különösen feltűnt, hogy egy tet-

siketrtéiua iiv dót a ti-nomimika oly igazán ügyes 
.. -elés, , ei me ginntet! írni. • 1 esni és beszélni rövid 

, -. .... e e Az összegyűli nagyszámú tanítóság es 
tar.aro . kik közt igen suk volt még az 

.es ti,ve, szives készséggel hódéit az új irány- 
r .i ivet éz ininnvai k.evdvar. es ngyesen ioglui- 

7 ifiniti. mutatott be.

IRODALOM.
I Szent István Társulatnak az MOS it.

, skotaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kivinttira ingyen és bérmentre haladéktalanul 
int gkuláeUk. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
ntft es polgári iskolák, tanítóképzők és egyeli 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá 
gilag es miniszteritek is engedélyezetttanköny 
veket és tanszereket

Ismét A jellem utjav Múlt számunkban mát:
. mitek ezt a remek fos művet, de a jelen alkalom-; 

inai ismét visszatérünk rá. mert azt szeretnék, ha min­
den egyes tanúé a magáévá tenné az ebben oh gyö- 
! y.irüt.ei foltért mélységes igazságokat. K könyvei olyan 
veber irta. aki a teltek érni,ere, aki bár férfikora delét 
■v,r vierte, ifjúi tűzzel ,-s lelkesedéssel dolgozik azon, 

a krisztusi fan ne maradjon holt betű és tan. ha- 
mindenütt és mindenkiben legyen «szellem és élete. 

.4,0,1,' dobsinai plébánosról szólunk, aki, most 
idta k. .1 ;• nem é’i" ' című könyvet. Az önnevelés
kézikönyve ez, lg—17 éves fiúk és leányok számára, 
K: er-s’zkoilik benne mindazokra a természeti és ter­
més z.vtföiöt ti igazságokra, testi és lelki életszabályokra, 
melyek segítségével kialakul és megedzödik az ifjú 
eltérne. Könyve bárom részből áll. Az első az ember 

jsaz méltóságát ,'-s remi •■•.tetősét mutatja be. A második 
azokról a szabály,-kr, ■' szól, amelyek megtartása úrrá.

szabaddá tesz. a lelket, mert csak szabad lélek lehet 
igaz jellem. A harmadik részben a jellemalkolas mfi- 
vészetének több mestertorgásait találjuk Munla/o .
—on,tv.latok törekvések, kívánságok, melyek az ltja Mik­
ben élnek, a nehézségek, melyekkel küzd, a veszedel- 

i mvk amelvek körül veszik, mind sorra kerülne« s 
magyarázatot, megfejtést, irányítás! nyernek. Mindezt 
ridVmií elevenen, az életből és történelemből vett meg­
lő,™, példákkal; kitűnő hasonlatokkal adja -;K «?>' t;"gv 
valósággal belemarkol az olvasó Udkebe. Hogy mily 

I k-'.nvv tartalma, lefo'-zoljtU a fejezetek ikken 
f ' |’ár 'fejezet az emberiség i.'.rtenelmébol. Az
i": berisez sötét nagy átka. így szerette Isten a vda- 

. Imike. 11. rész. A -zent szai-anstighare. Ki 
fegven az úr a te házadban? A széni szabadságban- 
fegyvere, kralom a gyomor fölött. A szabadság varazs- 
itala. A szolgaság kötele. A szabadság kötélének széi- 
szagzatása. Klelhatáthare a lélek várában A est imn- 
laisir. n a. A test nevelése. A '.arm bn.-er 111. res.'.
A mlleni művészetének iskolája. Az obö nagy egyese.
\ Kr sztusmásolás isteni művészété. A vi.ag legnagyobb 
művészt intézete. Az élet kenyere, l.gy varazsg.-ndola,, 
nie ív a gyereket is fodeese teszi. Hgy igazi varázsig«.
A7 óiéi nagy áldása. Kirándulás a szeretet hiroealm.iba.
A - ;nd lábán járj. Még egyszer a magad lábán járj.
A test" méltóságáról és bc--sületéról. A Ivies, szarnyal. 
Vezérlő csillagok sötét, viharos éjszaka,tan. A világ 
se!veim A világ egyéb müvei,., hues' sz . Amint lahato, 
mindenre kiterjeszkedő útmutató kulam/.a -z az iljusag- 
nak s mikor most megköszönjük a buzgó szerzőnek, hogy 
ezt a könyvet megirla, egyúttal a. legmelegebben ajánljuk 
azt a nevelők révén az ifjúság t.gyelm-be azzal: 
vedd meg. olvasd és ami n fő - - :d at. Mert a jellem
nem a nevelés, hanem az önnevelés 4 ráz a terméke. 
Kzt csak kiki maga teheti meg A könyv a szent-,stvan- 
Társulat könyvkereskedésében iBudapest, IX., Kecske­
méti-utca ti. sz.> kapható fűzve 1-ej uorona, kötve 
tf-50 kor. esd kormáért. I gyanúsak itt a,, áldjuk Szuszai 
Antalnak egyéb müveit: A tiszta életről. Kalauz műveit, 
serdült ifjak számára, bűzve vmi fo-r., »-,tve kor.
Kicsoda Krisztus ? tűzve un ? kor. Apologetik;:, vagyis 
a katholikus hit alapjainak rendszeres vedelnie, fűzve 
H-öü kor., kötve 4'ŰU korona. Megrendel vt" a i-7.en.t- 
Istv an-Társ illatnál. .

Az igazi élet. Károiu Ign<h. .'>zekestelier-
vártát min ién szülő tudja, ‘hogy akkora szeretettel. 
Istentől adott benső Idkesed-ssel kevés tanár szolgálja 
az ifjúság nevelését, mint Karoly ignác- Most egy ki­
tűnő' könyvet irt. A eime: Az igazi elet dele öntötte 
szeretetek nevelési tudományát. Ne: :,e /"tál a pápa- 
szem mögül, hanem mosolyogva, tréfazva, nevetve, 
okoskodva elbeszél. Csupa példa, -supa bölcsesség 
minden szava. Akár feinet,, akár iíju olvassa el. min­
denki megérti és mindenki megérzi, hogy a szíve fői­
melegedett, aztán latja azt a nemes dealt, a mely Ka­
roly Ignác minden elbeszélésébe .■elevvagít. a Jézus 
szeretető. Nem tudnék okosabbat, kedvesebbet ajánlani 
egy szülőnek sem, minthogy vegyi- meg gyermekeinek 
a-’Káról ■, Ignác könyvét. Olvassa ei v maga nem 
bánja meg s meg fogja látni, hogy abban a könyvben 
to'ib kedvesség, több szórakozás és több clctböleseség 
van, mint egy könyvtárra való Mackó utazásaiban. Aki 
elolvasta egyszer, elolvassa százszor. A Szent-lstyán- 
Társulat porm-ás kiállításban adta kézre a szép könyvet.

Bourget Pál: A válás. Fordította Győry Károly. 
A válás szociológiái regény. A mai Franciaország képe, 
egv család történetének keretében. A republikánus valtás- 
üídiiző Franciaországé, mely a maga alantas, nyárspol­
gári életfelfogását kinevezi in tellek tűni izmusnak s uj 
kultúrát hirdet, melynek alapja merő egyoldalúság. 
Mert a kultúrának, hogy harmonikus embereket nevel­
jen. nem elég észelvekre támaszkodni, le kell számolnia 
az érzelmi étet követeléseivel is. Am a modern szabad- 
gondolkozók ezt a törvényt ismerik télre, midőn a 
vallást, jelesül a keresztény hitigazságokat száműzni 
akarják az ember szivéből. Ennek az egyoldalú kultúrá­
nak megdöbbentő rombolásait szigorú, következetes
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logikával tárja elénk a regény szerzője. Egy hiú ntheista, 
aki csupán önfejűségből nem engedi feleségét a tem­
plomba : egy miiveit leány, aki elbukik, hogy áldozatot 
hozzon ideális anarchista elveinek, egy szabadgondol­
kozó ifjú, aki a vadházasságban látja a felvilágosodás 
diadalát: ezek a regény főszereplői, hőse pedig egy 
elvált és másodszor férjhez ment asszony, aki tragikus 
küzdelmet folytat a föléledt hitért, miközben végigjárja 
gyászos botlásának kálváriáját. Egy szelíd, igénytelen, 
tudós pap a regény raisonneurje. egy proskribalt szer­
zetes. aki előtt végül mégis csak meg kell hajolnia a 
gőgös észembernek, -Minden, a természet törvényeivel 
ellenkező szabadság szolgaságot szül, minden elhanya­
golt kötelesség boldogtalanságotez az Író alap­
eszméje, oly igazság, mely nemcsak hőseire, hanem 
az egész társadalomra érvényes. ISourgelnak e klasszi­
kus regényét, mely tavaly drámai feldolgozásban is 
óriási sikert aratott, gondos, hű fordításban most a 
magyar közönség számára is hozzáférhetővé tette a 
Szént-István Társulat. Az ízlésesen kiállított letet ára 

korona. Megrendelhető a Szent-István-Támilat könyv­
kereskedésében.

A legszebb újévi ajándék az imakönyv. A szent- 
István-Társulat kiadásában immár rendkívül nagyszámú 
imádságoskönyv jelent meg, minden életkornak való. 
minden" alkalomra szóló, minden igénynek megfelelő.
Itt csak néhányat sorolhatunk fel ezúttal, a jobban 
tájékozódni kívánok kérjék a részletes imakönv \ arjegx - 
zek megküldését a Szent lsivan-Társulattol. — A ke­
resztény apa modern társadalmunkban. Irta b.t/ger 
it/oslvn.' Gondolatok keresztény apák számára. Imád- 

sá'ms könyvvel. Fordította egy szatmármegyei áldozó­
nap. Ára 2, 8-2», 4. i>. 9 és 10 korona. Címlapján szent 
József képe ékeskedik. Az első rész. oktatást ad az apa 
kötelességeiről, a házasság szentségének tiszteletben 
tartásáról, az erényes családi viszony ápolásáról, a 
gyermekek neveleseben való kötelességekről, a hríiui 
erények gyakorlásáról, a polgári kötelességek mikent 
való "teljesítéséről, összhangban Isten akaratával, a ke- 
resztény Anvnszentcgyház tanításával. A második rész 
az imákat és ábitatps elmélkedéseket foglalja magában. 
A keresztény anya. Irta Egger Ágoston. Jóakaró ta­
nácsok keresztény anyák és érettebb női ifjúság szá­
mára. imakönyvvel, fordította egy szatmármegyei ál­
dozópap. Ara mint az előbbié. A keresztény anyát a 
család középpontjába helyezi, mint a nap van a nap­
rendszer középpontján. Minden házbelit ő fűz együvé; 
nélküle a ház megbomlott óra, vérkeringés nélküli test. 
Amit széni Ágoston saját édesanyjáról mondott, száz 
más anyára is ráillik : »Mindazt, amim van, anyámnak 
köszönhetem: nemcsak világra szült, hanem lelkemnek 
életet is ő adta nekem. - A könyv három részre oszlik. 
Az első részben önismeretre oktatja a nőt es előadja 
azokat az elveket, amelyekkel erényes életre nevelheti 
magát. A második rész a keresztény anya kötelességet 
adja elő, melyeket mint vallásos nőnek, a család neve­
lőiének. hitvesnek követnie kell. A harmadik rész az 
áitatossági gvakorlatokat foglalja magában. Olvasmány­
nak, lelkigyakorlatnak is igen hasznos, szép, fölemelő 
ez a rész. melybe bele vannak szőve a különböző 
ünnepi szakokhoz mondandó imádságok, litániák, a 
szent rózsafüzér. A könyvet szent Anna képe díszíti. _ 
Imakönyv. (Összeállította Dement/ Dezső4 Arak lti.oO-tol 
75 koronáig. Ezen Imakönyv úgy gondosan összeválo­
gatott épületes tartalmánál, mint gyönyörű, díszes es 
ízléses kiállításánál fogva a legszebb, legalkalmasabb 
ajándék. Kétféle kiállításban került forgalomba A díszes 
kiállítású kiadás gyönyörű színes keretrajzokkal és fra 
An-relico 12 angyaiképével, valamint szép. színes cim- 
képével a legszebben kiállított imakönyv. «Tarta ma - 
a bíráló szerint - mentes minden szentimentalizmus- 
tól. valóban olyan, amilyennek egy kalholikus imakonyv 
tartalmának lennie kell.» Az egyszerűbb kiadás ugyan­
azon tartalommal, de keretrajzok és kepek nélkül, csak 
egy szép címképpel jelent meg. - Kis imakonyv katho- 
likus hívők számára, tóba .4 cm.i Ara —"80, 1;l0 140, 
3-5U V60 korona. Ezen csinosan kiállított imakonvx

válogatott tartalmával felnőttek és fiatalok számára 
egyaránt alkalmas. Szép kiállítás, ízléses kötések és 
főként kedves uiiniu<>ir-al>il/jn mlz 4 cm.t. nem kevesbbo 
a szép kiállításhoz mért olcsó árak eléggé ajánljak azt : 
tartalma főegyházmegyci jóváhagyással jelent meg es 
oly nagy tapintattal és körültekintéssel van összeválo­
gatva, hogy ezt a bírálatuk egyhangúlag dicsérettel 
elismertekj”"Előnye kis alakja, mely lehetővé tesz; azt 
mellény-zsebben vagy bármely kis helyen tarthatni u:-. 
hogy a liivek bármikor tőrnek be a templomba, m ódig 
rendelkeznek imakönyvvel ájtntc-sságaík végzésére 
■I , Kis imakönm:d>' nutkis ns ár bei,’ihlető /'„le­
vében szállítjuk. Etán véltél kis volta miatt nem küldhető, 
mert ennek költsége túlnagy. mi az imakönyyeeskc ara* 
a felével drágítaná. .1 Uv.kiés portomi’nbven ex;kn:<>W,tit- 

Népies iratok. Mióta Guttenberg Janos * 
formált sorokat primitiv betűiből, az eszmék e mnzgc 
kony katonáinak soha annyi dolga, soha olyan f-'nlos 
szerepe nem volt, mint aróinó v<in nüpjíi.íiu\n<ui. - 
írás-olvasás tudásának általánossá tetelv. a könyv esnek, 
füzeteknek, hírlapoknak még csak tiz esztendővel ezelőtt 
sem sejtett megolcsulása olvasni valót nyom a leziu- 
<cbb falu szegény emberének kezébe is s azok a g*"* 
dokitok, melyeknek régebben évekre volt szükségük, 
ho"v a világ minden művelt társadalmába eljussanak, 
rmf pár hét alatt jól ismert vagy félreismert, de min­
deneseire tárgyalt eszmék lesznek a lcgszegenvebb 
munkások összejöveteleinek füstös, piszkos helyiségei­
ben is. Az irodalom hatása alól nem vonhatja ki maga*, 
senki s azért azoknak, kik lelkűkén viselik a tar»iei<«- 
lom jó útra terelésének, s. a nép iölvilágositasani-.K 
»und iát. meg kell ragadniok az irodalmi halasnak ha­
talmas fegyverét. A társadalmi hajókra ulon-utfel.m 
annvi orvosságot kínálnák, a megtévesztő elmeletek cs 
népbolonditó Ígérgetések maszlagéval annyi visszacict. 
űznek hogv azoknak, kik nem e nagyhangú reklám», 
veszélyes szereivel, hanem a társadalmi békesség igazi 
olajával, a szent kereszténység, a Krisztus szelleme 
nrvossá-ával akarnak enyhülést hozni a testi és -ciki 
betegségeiben hánykolód,', társadalom sajgó -a. ido­
maira, azoknak össze kell fogniuk és segédkezniük se 1 
ennek az egvedül használó kiadagi-lasában. A > ' 
htván-Társulat minden tőle kitelhetőt megtesz a 
szociális ffilvilágositására, az anyagi boldogulás * a 
lelki tökéletesedés eszközeinek ismertetésére, szazmat 
adja ki az olcsó melyek ezer úton veze.-
nek az örökké egy célhoz: a Jézus Krisztus g-mdv,ut.. 
szerint boldoguló társadalomhoz. Megbanyja-veti a «ak­
tuális bajokat, figyelmeztet a lepten-nyomon fenyegető 
testi-lelki veszedelmekre: lelkesít a múlt kepei v» • 
mulattat a sohasem irányzat nélküli szépirodalom kv 
szépségeivel. Ezek az iratkák, ha eijutbatnanaa .• • • • 
tetősük helyére, ellenszerei, sőt a leghatékonyabb tUn 
szerei lehetnének a velünk harcban alb. vuagnezR. 
támadásainak —- ez az eljuttatás azonban már “ k"-'!' 
likus társadalom, a kalholikus intelligent iá ,m J- - 
Aki efajta olvasmányt ad a nép kezébe, előre nem > 
gyanított szolgáitokat tesz a kalholikus nlagnezlet. • 
szociális bajok keresztény szellemű gyógyítása ügyein?». 
Minden kis füzet nyomában elpusztul egv csőmé elő­
ítélet, megsemmisül egy-cgy hazugság, erejét veszti egy- 
eev rágalom s minden elolvasott tüzet egy olyan .ep**m 
jelent, mellyel népünk Krisztushoz közeledett. > m'iit- 
hogv most télviz idején van a legalka-masabb mos/., a 
a népies iratoknak a nép körében való elterjesztetore. 
szeretettel ajánljuk lelkes tanítóságunknak az ezen irány­
ban való apostolkodást. A nepiratkák részletes ár­
jegyzékét szívesen megküldi a Szent-Istvan-
Társulat,. , .A Szent-István-Társulat pártoló tagsága. A pal­
lóié tagságért járó kél korona fejében a naptáron kivu, 
olyan három kötet könyvet kap a tizent-lstván-Társulat 
minden pártoló tagja, aminőt még kétszer ekkora osz- 
szegért sem adhat egy magyar kiadó sem. amelyek 
másai legföljebb a német kalholikus vállalatok kiadx u- 
n\-ai lehetnek. Történelem, természettudományok s gaz­
dasági ismeretek a tárgyai e köteteknek. Azokm. a
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te- .tsrn -ódnak. amelyekről ellenségeink legtöbb valót­
lanságot alkun ak. Cáfolják, bel)csekkel pótoljak az 
ellenséges irodalom nyomán elterjedt nemzetrobbanto 
baiveieménveket a magvar irodalomban majdnem 
e;y:d:,V küldenek ebben az" irányban — támogatásuk, 
tJr ■sztvo... tehát katholikus es hazafias kötelesség. Az 
. arait övben t mb mint l.XOuO példány forgott e köte­
tek ' : le.v.kvből közkézen de micsoda csekélység 
... s;o . kratíils füzeteinek százezres senesei-
b, : A..: a ; el érintkezik, jobbat nem igen tehet

uiiv.l.a terjeszti a >zent-Ístrán-Társulat népies 
: p.,;.z s .-nnek a néppel gyakorlott jóléte- 

n:er; vtek áldás -s hatását megérzi az egész magyar tár- 
1. i..ag.'Sitás>::: készséggel sz-Igái a ^zent 

ist", z-.‘ar-.czt igazgatósága.
A pápaság hivatása a múltban és a modern 

korban. Irt:." U- h .•-• t'iáspár szatmári tanítóképző 
: .r. --:ent Szatiníiőon a Pázmánysajtóban. Szer-

rzz magas?:.irnyaiaä'i beszédet tartalmazza ekis 
• i • ■ lyeí I szat:; ar-ugoCsiimegvei rémi. kath. tanitn- 
,.„v, s det "XXV. k ..'--én X. í’ius pápa jubileumi 

. ab..araubói »rv-ndott. M.alán bevezető szavaival
arg-.latot ébreszt z olvasóban, vázolja a papa 

■ g; g :. - e: a tórtéinzirui múltban és a mi modern 
... - i.kiian, majd a modernizmus és a pápaság, s pa- 

. r:. -ajtó kérdv-vivol foglalkozik .-s 
., -ne., zí; elevenséggel mutat reá. hogy ; >m

VEGYESEK,
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán es előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggé! szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat köny vkiadohivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

A kath iskolákért. Az Országos Katholikus Ma­
gva.- Isk laegvesulet Ügyvezető igazgatósága lelkes és 
sz Vt. z szít"" fi .hívást intéz a kath. egyházi és világi 

mvivlicn felhívja őket, hogy az ünnepek 
alk.V.mab I adakozzanak az egyesület alapúira, melynek

a a kath- iskolák íólsegiiése. A lelkes felhívás e 
sz .vakkal végződik: Er* sztár nntébe kénink. hoyy 
/{■ sz, ó ytit'i uszdoAz adományok dr.
.. ..... >un-ior aput-kanonok, ügyvezető elnökhöz
küldendők iltudapest. Vili.. tízéníkirályi-u. 28i.

Adományok az Iskolaegyesületnek. Mr. Várossy 
i,v .m kai; '-sai érsek és ázc-'/i- nyi Miklós győri püspök 
az i írsz. Kát:.. Magyar Iskolaegyesületnek négvszáz- 
négvszáz koronát adi,mányoztak és ezzel az egyesület 
damt tagjai sorába léptek. A kegyes adományokért az 

elnökség hálás köszönetét nyilvánította.
Iskolaegyesületünk a kath. tanítóknak. Az Orsz. 

Kath. Magyar Iskolaegyesületnek föladatai közé tartozik 
az 15, hogy a hitvallásos iskolák tanítóiban a hivatás- 
szer.-tetet "folyton ébren tartsa és azt fokozza: evégböt 
az ősszel tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
bugy a Mazdák Biztosító, Szövetkezete által az egyesület 
••áljaira ad.-mányozott "2000 k- róna évi összegből egyen- 
kint 20u 2I.HI ‘korona jutalomban részesíti a kath. 
tanítói kar két tagját a magyar nyelv sikeres tanítása, 
avagy a kath. ifjúsági egyesületek buzgó vezetése kö­
rül "kifejtett buzgó érdemekért. Az ügyvezető igazgató­
ság megkérte az egyházmegyei főtanfelügyelő urakat, 
hogy a jutalmazásra legméltóbb két tanítói személyére 
nézve javaslatot küldjenek be. A főtanfelügyelői javas­
latok már beérkeztek s azok kellő feldolgozása után az 
Egyesület dönteni fog a személyekre nézve. Ez a leg­
nehezebb feladat, mert a beérkezett jelentések oly sok 
érd, ::ies tanítót tüntetnek fel. hogy bizony valamennyi 
méltó volna az elismerésre. Alig van egy-két egyház­

megye. ahol — sajátságos — a kath. ifjúsági egyesü­
letek szervezése körül jutalmazásra méltó buzgalmat 
nem tudott megismerni es így ajánlatba hozni az igaz­
ságos főtanfelügyeiö. De remélhető, hogy éppen ez a 
körülmény fogja" ösztönözni az illető egyházmegye ta­
nítóságát. hogy a kath. ifjúsági egyesületek nemes in­
tézményét jobban, nagyobb buzgósaggal fölkarolják.

Kitüntetett kath. tanító. A király gróf Zichy 
Aladár személye körüli magyar miniszter előterjeszté­
sére Kanvó Ödön bávsujfalusi róni. kath. kántortanitó- 
nak. sok" évi eredményes működése elismeréséül, az 
arany érdemkeresztet adományozta.

Á kath. polgári leányiskolák tanterve. A leg­
utóbb tartott Kath. Tanügyi Tanács ülés tárgyalta és 
elfogadta a Kemény ffy Dániel elnöklete alatt kiküldött 
bizottság altul beterjesztett kath. polgári leányiskolái 
tanterv .avaslatot. Az elnökség már elkészítette a tár­
gyalás során eszközölt jelentéktelenebb módosításokkal 
kiigazított javaslatot s azt Kemény ffy Dániel előadó 
"részletes indokolásával a napokban Kiterjeszti Yagzary 
Kolos biborm -k-bercegpTintáshoz, hogy öfömagassága azt 
V-váhagyas és megerősítés végett a nagymeit. püspöki 
ipar tanácskozása elé vezérelni méltozlassék. A Tanács 
imést a kath. népoktatási intézetek líeniUiiriúsi szabály­
zatain dolgozik, hogy a püspöki kar magas utasításának 
"megfelelően, kellő "átdolgozással már a legközelebbi 
'püspöki konferencia elé juthasson a kath. népoktatás 
hatóságai részéről annyira óhajtott és vart Rendtartási 
szabályzat, mely pezsgő életet les., hivatva bevinni 
intézeteinkbe.

Elismerés. Ayponyi Albert gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter í. vx, 14. o-l. sz. a. kelt magas ren­
deletével elismerését fejezte ki Ember Károly lovag, kir. 
kath. tanitónőképző-mtézeti igazgatónak <•.•! magyar nyelv 

: tanítanának terve a nem mayi/ir ianlny eleit népiskola- 
Imim és a hozzá kiadott Útmutatás elkészítésében ki­
fejtett tevékeny közreniüs.időséért. A miniszter ezen 
rendeletéről f.'hó 16-áu Kncskovi/s Mihály miniszteri 
tanácsos értesítette Ember K. igazgatót.

A temetesi búcsúztatásokkal való visszaélés. 
Még mindig érkeznek szerkesztőségünkhöz vélemények 
e fölvetett kérdéshez. Mi azt látjuk, hogy a kérdés már 
ki van merítve s így lezárhatjuk a utat. Mint általános 
vélemény leszürődött, hogy a búcsúztatás kérdésében 
egyházhatósági intézkedések szükségesek. A keresztény 
költők siessenek segítségére a hatósági intézkedéseknek 
irodalmi színvonalon álló búesuztatókönyy kiadásával. 
A még nem közölt véleményekből adjuk a következőket:

I (Hozzászólás.) Nézetem szerint a most szokásos búcsúz­
tatást el kellene törülni. Csak az a kérdés, van-e erre 

: szükség ? Van. Szent hitünk isteni igazságához és egy­
szerűségéhez semmiképen sem illik a nevetséges kon­
tárkodás. Sokan még vallásosságot is látnak abban, ha 

; a nép nagy számmal jelenik meg a temetésen, ahol 
I búcsúztatnak. Pedig ez nem vallásosság, csak a szokásos 

kíváncsiság. S amilyen természetellenes a búcsúztató, 
olyan a hatása is. Micsoda ének az, amely nem indítja a 
sziveket arra, hogy legalább egy Miatyánkot mondjanak 
a megholt lelkeért ? Erősen meg vagyok róla győződve 
s folyton tapasztalom, hogy a szokásos búcsúztató min­
den mást eredményez, csak keresztény áhítatot nem. 
S most kérdem, ki unta már meg a Szentirás egyszerű, 
de fenséges és örök igazságé szavaitIán azt hiszem, 
minél többet olvassuk, annál kedvesebb és újabb. Me­
rítsenek tehát e szent könyvből az arra hivatott költői 
lelkek s készítsenek temetési énekeket, olyanokat, 
melyekben tükrözzék a keresztény szív mély és nemes 
érzelme. Az egyházhatóságok pedig rendelet útján 
tegyék kötelezővé ezeket az énekeket s mindenféle 
búcsúztatót tiltsanak el. Attól nem kell tartani, hogy a 
nép nem tudna a búcsúztatótól elszokni. Sokan a nép 
közül is érzik annak elavultságát. Csak utat kell mutat­
nunk a esiszoiodásra és nemes hitéletre. A nép magátol 
nehezen mozdul meg. de ha az igazságot belátta, meg 
is hajlik előtte s úgy fogja szeretni az igaz és tiszta 
érzelmű temetési énekeket, amint megszokta a búesuz- 

; tatokat. De még jobban is, mert azok igazi lelki vigaszt
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nyújtanak neki. Én erősen hiszem, hogy ezen igazság 
győzni fog! Ratkócz Urban Károly kántortanító. 
(Hozzászólás) Ez az egyetlen terünk maradt, értem a 
búcsúztatást,' mi nagyon sok községben több jövedelmet 
hoz, mint az egész fizetésünk. Rajtunk senki nem segit. 
sőt valahányszor hirdetnek egy-egy kántori vagy kántor- 
tanítói állomást, annak javadalma majdnem mindannyi­
szor kevesebb. Hogy a nép meg van elégedve a búcsúz­
tatással. mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a 
búcsúztatóról még a legszegényebb sem mond le. Ne 
bántsuk hát az úgynevezett búcsúztatást, hanem ipar­
kodjunk az egyház szellemének megfelelő jobb búcsúz­
tatókat készíteni, ki pedig erre képtelen, szerezze meg 
az «Ujházy-fcle búcsúztatók könyvét» s használja azokat. 
Kiskőrös, Pest m. Hazafi József kántor.

Szerkesztői üzenetek.
Ny. V. Ott, ahol a szorgalmi idő legalább nyolc 

hónap, a karácsonyi szünet dec. 24-től január 2-ig be­
zárólag tart: ott, ahol nvolc hónapnál kevesebb a szor­
galmi idő, szünet 24. L>n. 2tS és január 1-én van. — 
iskolaszék Tata. 1. A kántortanítói állást szervezni 
kell A kántor tanítsa az összes osztályokban az önö­
ket 2. Címet és jelleget a hitközség nem adhat, csak 
úcy ha az állást rendszeresen szervezi. Ez esetben 
a 24 korona nyugdíj illetéket ezen o-ik állas után is 
fizetni fonja a hitközség. 4. Már van rá eset. hogy több 
tanítóval bíró iskolánál ének, rajz, gazdaságtan taní­
tására megfelelő szakképzettséggel bíró tanítót alkal­
maznak. 5. Semmi hátránnyal nem jár: tagja marad. 
F F Ajánljuk a következő müveket: Szocializmus es 
káthólicizmus. Majláth József gróftól, 60 fillér. Történelmi 
bölcselet és szociológia, ür. Giesswein Sándor, arai kor. 
HO fillér. Modern káthólicizmus. Prohászka Ottokár dr., 
ára 1 kor Társadalmi kérdés és etika. Jehhcska he- 
renc dr. 1 kor. 50 fillér. Társadalmi problémák és ke­
reszténység. Giesswein Sándor pr„ ára 1 kor. oil tiller. 
A nemi probléma. Kemény Ferenc, ára 1 kor. l gyan- 
ilven Komócsy István könyve. E könyvek megrendel­
hetők a Szent-lstván-Társulat kunyvkiadobivataiaban 
Budapest, Vili., Szentkirályi-u 28. — T. J. Igen, szor­
galmazhatja a mellékhelyiségek lelepi teset. — K. M. 
Beérkezeti. Egy kicsit hv-sz.ú. B. G. Beérkezett. 
Ismertettük. - B. F. Köszönjük a tudósítást. - B. 1. 
Ezt már elkésve kaptuk. Ilövid pedagógiai tanú many o- 
kat kérünk az elmélet és a gyakorlati munka kóréból. 
H F Megsürgetjük A belügyminisztérium korebe tar­
tozó "ügyet már nehezebben tudjuk megmozgatni - 
H I Teljesen igaza van. A kartársak tehetnek leg­
többet. Szorgalmazzák azt is. hogy minden iskolaszék 
mint kalb, iskolaszék fizessen elő a hívnia os lapra. 
A pályázatok meg kivétel nélkül kezeltessenek a "Nép­
nevelő »-ben. Ezt a tantestület iskolaszeki képviselő,e 
minden adott esetben indítványozza. Kellő anyagi támoga­
tás mellett a Társulat készséggel nagyobbnja a lapot, 
mert hisz szívesen áldoz n kath. tanügy érdekében a 
népnevelőre. Hogy csak a saját kiadványait hirdeti ez 
me« Oly természetes, hogy akkor .volna szó emelhető, 
hogyha nem úgy cselekednék. 2. Örömmel üdvözöljük 
munkatársaink sorában. Röviden megíró tt aktuális 
pedagógiai értekezéseket kérünk. — G. K. Nincs, fel­
adj a °a tételt, a tanító kérdez.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — riem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Egri érseki megye.

Párádon kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Kérvények 1000. január 6-iy bendandok. Választás próba 
után január 7-én. Bővebben a »Népnevelő» folyó évi 
lfl-ik számában. Az állás azonnal elfoglalandó. Juhász 
Károly, plébános. 1 1—1

Győri püspöki megye.
A csávái ISopron m.) rém. kath. osztatlan népisko­

lához kántortanító keresleük. Fizetése : államsegéllyel 
1000 korona, államsegélyes korpótlék, kellő lakás és 
kert. Kötelessége egy tanterem, ismétlőiskola vezetése 
me«" a kántori teendők elvégzése. A kérvények 1909. 
január Ó-ára az iskolaszéki elnök címére küldendők. 
Molnár János, isksz. elnök. ‘-9 1 1

Pécsi egyházmegye.
Egyházbér-kisbodolyai kántortanítói állas lemon­

dás folytán megüresedvén, 1909. január VJ-ig bezárólag 
pályázat hirdettetik. Jövedelme : két szobából, konyhá­
ból’álló lakáson kívül 207 Qöl házikert. 11 kát. hold 
és liO’-i Qöl etsőrninőségü egvtagban lévő szántefmd 
k-tasztráhs jövedelmét számítva, 922 Qöl rét, az ura­
dalomtól 6:! öl hasábfa és egyéb párok után gabona, 
széna pénzértéke és készpénzjárandóság 820 korona, 
államsegély 174 kor. Kötelesség: a mindennapi és 
ismétlőiskolások oktatása, a rendes es szokásos Kán­
tori teendők végzése, szükség esetén az anyaközség 
kántortanítójának helyettesítése. Tannyelv magyar. Az 
állás a jelenlegi tanítónak távoztával azonnal elfogla­
landó. Próbaéneklés a helyszínén ajánlatos. A választás 
1U09. január 11-én ejtelik meg. Csakis kántoriakban 
iár*as okleveles férfitanítóknak kellően fölszerelt kérvé­
nyei "vétetnek tekintetbe, melyek Magyarhertelendre 
(Baranya m.. p. Magyar-Széki az iskolaszék:_ elnökhöz 
intézendők. Fülóp István, iskolaszéki elnök. 724 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
A szári (Fejér vármegye) rém. kath. osztálytanítói 

állásra VMJO. január ő-ére pályázat hirdettetik. Javadal­
mazás* a községi pénztárból 609 korona, 4 méter fa, 
vagy 20 korona, U hold kertért: 10 korona, lakbér 
fejében 80 korona, ismétlésük tanításért: ÖU korona 
esetleges korpótlék: az államtól. Fizetés kiegészítésért 
folvamódra van. Kötelessége az I., II. osztályt es ismCt- 
lös’őket tanítani, a kántoriakban segedkezm. Ustatast- 
nvelv - manvar-német. Okleveles tanférfiak pályázatukat 
a "szári róm". kath. iskolaszékhez küldjék be. 780 l—l 

Perbáli iPest ni.) róm. kath. iskolaszék kántoriam- 
tói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása: l. a Köz 
»év pénztárából 500 korona. 2. ostvasütéser 2» korona.
•I misenénz 28 korona, 4. 12 ürköbmeter fa. értéké: 
96 korona, 5. 15 kát. hold 1011» Cöl s_z.án1ftöld. 409 ...ml 
kert 809 Qöl rét, ezek jövedelme körülbelül: 8UU Kor. 
6. stóla stíl.: 160 korona. 7. lakás házikerttel, érteke. 
190 korona. Ezen jövedelmet 1909. június :,-ig az 
efhunvt. kántortanitó özvegye élvezi. A megválasztandó 
kántortanító > e évi fizetése 400 korona a k-zseg pénz­
tárából. Pályázni kivárni képesített férfiak kellően fel­
szerelt folyamodványaikat 10'>9. j nn-.r *•-»/ a kerületi 
esperes-tanfelügyelőhöz llakik httyeUm. Fehermegye.
benyújtani, a választás napján 1W9. január <-en pedig 
Perbálon megjelenni tartoznak, lannyelv magvar: kise­
gítő nyelv: a német: kantorság tótul is végzendő }HHM 
József, isksz. elnök. iLí> 1

Szombathelyi egyházmegye.
A nvóeéri anvaegyházhoz. tartozó Bejcz fiókkozség- 

hen a róni. kath." kántortanltói állásra pályázat hirdet­
te! ik Javadalma az 1VU8 évi javadalmi összeirás_ szerint 
szántóföld, rét, karcgabona, tandíj, stb. értéké: .*■> kor.
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mindkét rendszer szerint legolcsóeban száilit

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmoniums* mindkét rendszer sze­
rint és minden nftgyseglxnn pontos or­
gona-méretekkel t.rnplomok, szemináriu­
mok részére ét mint gyakorié orgonák.
Bérmentes izállitái az utoiié vasúti éilomásii.
Tan,miknek s lelkes, "knek különös
szír.’ »litkeng' i i -'iiy Árjegyzék ingyen
es bermentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796
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|i^T~ Cisakis telj treten új zongorákat, közvetlenül a 
gyárból, a szokatlanul oieso armiatt, csakis» kész­
pénzért szabitok. — Árjegyzék Iugycu. — 
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